

世预赛 12 强赛全面落下风遭日本两记闷棍

## 重用旧部效果不佳,李霄鹏首秀砸了

晨报记者 甘慧

换帅如换刀的情况并没有在国足上演。在昨晚进行的世预赛 12 强赛中,客场作战的中国队 0:2 不敌日本队。李霄鹏上任后的首秀砸了。24 年来,中国队对阵日本依然是难求一胜。赛后,李霄鹏总结说,“这个比分属于正常比分。如果我们运气好的话,可能会有点机会。如果对手运气好的话,比分会被扩大。其实上半场我们想顶住对手的进攻,以防守为主。几个最好的进攻球员上场后起到了作用,但是第

二个失球对整体部署有很大影响。”

从李霄鹏排出的首发阵容看,他还是比较信赖自己的旧部。35 岁的蒿俊闵和 33 岁的郑铮都获得了首发的机会,两人携手镇守左路,蒿俊闵打左边前卫,郑铮左边后卫。为此,此前 12 强赛中一直踢左边后卫的王燊超换到了中场,与徐新搭档组成双后腰。

不过,蒿俊闵和郑铮并没有起到理想的作用。上半场,蒿俊闵 26 次触球,11 次传球,7 次成功,但仅 0 次关键传球。郑铮所在的左路防守区域,更是成了日本队的重点突破区域。下半

场,蒿俊闵和郑铮相继被换下场。

赛后,有球迷开玩笑说,“日本队门将长啥样?”这其实也折射出了国足在本场比赛中被动的局面。

全场比赛,日本队的控球率高达 64%,国足只有 36%。两队的射门比是 17:2,其中日本队 6 次射正,国足没有一次射正球门,所以对日本队的球门没有构成任何威胁。两队所获得的角球数也是相差非常悬殊,日本队共获得了 11 次角球,而国足只有 1 次角球。

比赛中,国足也是早早失球。第

11 分钟,伊东纯也传中,王燊超回防时手臂抬起来碰到了皮球,主裁判判罚点球。大迫勇也主罚点球,颜骏凌判断对了方向,但无法阻挡皮球入网。国足的另一个失球出现在下半时,第 61 分钟,中山雄太一脚传中球到小禁区前沿,伊东纯也直接头球攻门得手,日本队也最终 2:0 战胜了国足。

尽管赛前李霄鹏一直表示要为保存出线希望而战,但随着本场比赛 0:2 不敌日本,国足其实已经失去了直接出线了希望,即便是争夺小组第 3,也只剩下纯粹的理论可能。

本轮比赛过后,国足落后目前小组排名第 3 的澳大利亚队 9 分。世预赛 12 强赛还剩 3 轮,这就意味着国足不仅要在最后 3 轮保持全胜拿足 9 分,还要寄希望于澳大利亚队遭遇三连败,并且填补两队之间的 15 个净胜球差距。与此同时,中国队还要看阿曼队的脸色,最后的积分不能达到 14 分。要同时满足多个条件,这显然是不可能实现的。

下轮比赛,国足将在农历大年初一客场对阵越南队,所以球队很可能在年初一彻底失去仅存的理论希望。

[前瞻]

## 中国速滑期待新突破

据新华社报道

北京冬奥会速度滑冰比赛将于 2 月 5 日至 19 日在国家速滑馆“冰丝带”举行,将产生 14 枚金牌,是本届冬奥会金牌最多的项目。作为冬奥会历史最悠久的项目之一,速度滑冰在 1924 年第一届冬奥会被列入正式比赛项目,此后的历届冬奥会从未缺席。

## 中国队能否取得新突破?

2014 年索契冬奥会,中国运动员张虹在女子 1000 米比赛中夺冠,实现中国队在该项目上金牌零的突破。上届平昌冬奥会,小将高亭宇在男子 500 米比赛中夺得铜牌,实现中国男子速滑选手冬奥会奖牌零的突破。

连续两届取得突破,本届北京冬奥会,更加成熟的高亭宇将携手宁忠岩继续向奖牌甚至金牌发起冲击。

在此前的四站速滑世界杯比赛中,高亭宇在男子 500 米比赛中共斩获 1 金 1 银,并曾在 B 组决赛中滑出了当时所有参赛运动员的最好成绩。宁忠岩在主项 1500 米中获得 1 金 2 银,并在副项 1000 米比赛中获得一次冠军,两人都展现出不俗的竞技状态。

女子方面,短距离项目 500 米和 1000 米曾是我国速滑的优势项目,从叶乔波、王曼丽,到于静、王北星、张虹等名将都出自这两个项目。500 米是中国女子的优势项目,曾多次在世界杯、世锦赛中取得优异成绩,近年来,众多名将纷纷淡出赛场,女子短距离在奥运赛场表现平平。本届冬奥会,期待中国女队在短距离项目上力争取得突破。

此外,在女子团体追逐项目中,中国队在本赛季的世界杯分站赛中也曾站上领奖台,此次冬奥会也有望冲击奖牌。

## 平原冰场能否诞生新的世界纪录?

速度滑冰多项世界纪录都在“高原冰场”诞生。美国盐湖城和加拿大卡尔加里的两座“高原冰场”曾多次见证速度滑冰世界纪录的诞生。

2002 年盐湖城冬奥会,曾有多项速度滑冰世界纪录被打破,这在奥运历史上实属罕见。

本赛季速度滑冰世界杯比赛中,瑞典选手范德普尔在盐湖城以 6 分 01 秒 566 的成绩创造了新的男子 5000 米世界纪录。另有两位选手也都在“高原冰场”多次创造个人最好成绩。

虽然本届北京冬奥会将在“平原冰场”进行,但为了能让“冰丝带”见证新的奇迹,国家速滑馆的工作人员致力于打造平原上“最快的冰”。在科技攻关支持下,“冰丝带”采用了先进而环保的二氧化碳制冰技术,制造一块温度传导极其均匀、平整且光滑的冰,同时配备场馆的空调除湿系统、体育照明系统等,为全球运动员充分展现速滑的力量与优雅提供了绝佳舞台。

## 群雄逐鹿,“橙衣军团”延续霸主地位?

被誉为“速滑王国”的荷兰是该项目中最具实力的队伍之一。平昌冬奥会中的 14 个项目中,荷兰队共收获 7 金 4 银 5 铜,他们获得的奖牌数超过了该项目奖牌总数的三分之一,捍卫了他们在冬奥会该项目中的霸主地位。

此外,日本和韩国队也在多个项目上具有强劲的竞争力。平昌冬奥会女子 500 米冠军、日本名将小平奈绪将再次向金牌发起冲击。另一位日本名将高木美帆也具有一定竞争力,作为现女子 1500 米世界纪录保持者,她在四站世界杯中连续三站获得冠军,在 1000 米比赛中也获得 1 金 2 银,日本双姝将联手向金牌发起冲击。

韩国队在上届冬奥会中也有 1 金 4 银 2 铜入账,奖牌总数仅次于荷兰队。虽然在名将李相花退役后韩国队实力略有下滑,但在本赛季比赛中,也有多位选手具备冲击领奖台的实力。

此外,包括美国、加拿大、挪威、意大利等多国在内的选手,在部分项目上都具有强劲竞争力,群雄逐鹿,或将联合向“橙衣军团”发起冲击。

14 枚金牌究竟花落谁家?本届冬奥会谁将成为最大赢家?让我们一起期待北京冬奥会“冰丝带”赛场的角逐。



1月27日拍摄的北京冬奥村旗帜广场

/新华社

## 冬奥村正式开村

据新华社报道

北京冬奥会北京、张家口、延庆三个赛区的冬奥村 27 日正式开村。

当日,北京冬奥村迎来了 20 多个国家和地区代表团,超过 300 名运动员和随队官员入住。据悉,在冬奥会期间,北京冬奥村将接待 44 个国家和地区的代表团近 1700 名运动员和随队官员。

北京冬奥村运行团队对外联络副主任张冠男说,北京冬奥村是运动员之家,是北京冬奥会最大的非竞赛场馆,也是整个冬奥会提供服务保障时间最长的场馆之一。它坚持“以运动员为中心”,旨在为各代表团提供 24 小时全天候优质的住宿、餐饮、后勤等各项保障服务。

据介绍,北京冬奥村分运行区、居住区和广场区三大区域。当运动员抵达冬奥村后,第一站就是运行区的代表团接待中心,经过安检和证件激活确认后,“村民”将直接进入居住区,开启北京冬奥会之旅。在居住区,除了有温馨舒适的住宿服务外,还有健身中心、娱乐中心、综合诊所等相关功能空间。此外,冬奥村还提供健康安全、丰富多样的餐饮服务,菜单经国际奥委会批准,共有 678 道菜品,每 8 天循环一次。

“因为北京冬奥会是闭环管理,为了便于运动员和随队官员的日常生活,广场区设有特许商品商店、银行、邮政、理发、便利店等配套商业服务。值得一提的是,广场区还有一个中国传统文化展示和体验空间,目的是想

打造一个‘文明互鉴、美美与共’的文化交流平台。”张冠男说。

据介绍,为了防疫安全,冬奥村要求所有居民每天进行核酸检测;在村内多个点位设置防疫标识,比如一米线提醒;在餐厅就餐区设置了隔板;在健身中心、娱乐中心及广场区各店铺,都有人流限制;工作人员走专门通道。

北京冬奥会恰逢中国虎年春节,冬奥村也充满了年味。“冬奥村餐饮将围绕中国年主题,增添一系列中西方特色美食,让运动员更好地体验中国饮食文化魅力。此外,在广场区,我们还设置了春节元素的景观布置,运动员还会收到‘春节礼包’,里面有福字、春联、灯笼等,希望大家对春节有更深感受。”张冠男说。

## 北京冬奥会允许运动员在领奖台短暂摘口罩

据新华社报道

国际奥委会和北京冬奥组委近日宣布,根据防疫手册要求,北京冬奥会奖牌得主在领奖时可以短暂摘下口罩并留影纪念。

根据最新科学分析,颁奖仪式做

出一些调整,如奖牌得主可以短暂摘下口罩拍照,这既可以分享运动员的喜悦,也能够帮助媒体记录运动员职业生涯最珍贵的瞬间。

这一规定从 26 日生效,具体要求如下:从颁奖仪式开始到站到领奖台后面,运动员一直佩戴口罩,在看到指示牌

时摘下口罩,并登上领奖台领取奖牌和吉祥物。国歌播放结束后,指示牌会提示运动员重新戴好口罩,随后可以一起站在金牌领奖台上合影直至离开领奖台。颁奖仪式结束后,在与媒体和其他奖牌得主保持社交距离的前提下,运动员可以摘下口罩拍摄个人或团队照片。